



## 缤纷社团 添彩童年

本报记者 周娟

招兵买马、吸纳新人；多彩视界，快乐选择……一年一度的校园社团纳新活动此起彼伏。在我市很多学校，以丰富多彩的社团为载体，让孩子们开阔了眼界、陶冶了情操。了解孩子、尊重孩子、热爱孩子，为每个孩子提供潜能发展的平台，让成长中的孩子感受到童年生活的快乐，这是学校教育的职责，更让校园真正成了孩子们学习、生活的乐园。



香山小学诗词吟唱社团招新现场热闹非凡

### 我的课程我做主

语文、数学、英语、体育、美术、舞蹈、乐器、创客等丰富多彩的校本课程群，让学生根据自己的爱好自由选择。金水区经三路小学依托“向着快乐出发”的课程理念，开发了科学系统的“太阳花”课程体系，并尝试多师合作发挥小班教学的优势，关注每一个学生的快乐发展。今年，该校参加了金水区课程群建设项目，本学期的校本课程围绕“快乐育人”的办学理念，更系统、更科学地服务于学生。

为了充分尊重每个学生发展的不同需求，挖掘每位教师的教育潜能，培养“能行、善知、会创新”的“名生”，二七区建新街小学结合“行知教育”特色，开发出了内容丰富、形式多样的动漫DIY、创客空间、“新之声”心理剧、小小科学家、无线测向等校本课程。本学期，该校又组织全校教师对学校的校本课程建设工作进行了再梳理，完善了国风漫礼、智能创客、篮球新动力等原有校本课程，增添了古韵陶笛、国学书法等新的校本课程，力求在原有健康生态发展的基础上推动校本课程的内涵再提升。

课程是快乐的旅程，依托丰富的课程体系，让每一个孩子享受童年的快乐，让孩子们感受教育的温暖与激情。

### 把爱好变为特长

墨宝书法社、萌芽文学社、小小戏剧团、青春辩论社、英语趣配音社团、彩艺卡通社、奇思妙想创意屋……在金水区南阳路第二小学，43个新社团如火如荼地建立起来。该校多年来注重建设品牌社团，爱乐团、小黄莺合唱团等七大社团一直都开展得有声有色。学校德育主任吴虹告诉记者，原有的社团渐渐无法满足广大学生的需求，为此，学校德育处倡议学生自己组建社团，孩子们邀请自己喜欢的老师，参与指导社团运作。

在惠济区香山小学社团招新现场，童话剧社团和诗词吟唱社团尤为火爆。邵哲老师辅导的童话剧社团通过挖掘童话故事来激发学生的兴趣，并通过激发学生的兴趣来激发学生的表演欲，孩子们在表演的同时也获得自信；而杨艳倩老师辅导的诗词吟唱社团则以古诗和音乐相融合，通过唱古诗的形式让孩子们爱上古诗，感受祖国博大精深的诗词文化。为培养学生的创新精神和实践能力，香山小学本次社团招新涉及英语口语、国画、葫芦丝、数学阅读等22个社团，学生根据兴趣自愿选择，把爱好逐步变成特长。

### 为梦想插上翅膀

“我一定要好好地学习象棋，提高技术，回去向我爸爸下战书。”管城回族区星火路小学第二课堂近日正式开课。国画、书法、播音主持等艺术类社团使学生陶冶情操；跳绳和篮球等体育类社团让学生收获健康；象棋、魔术、英语脱口秀等益智类社团让学生在动手动脑间启迪智慧，13种社团课程为孩子打开探索和追梦的大门。

追梦者社实地操控机器人展示实力；健美操社摆出了花式吸引学生；回声合唱社弹奏了一段优美的钢琴曲……管城回族区回民中学一年一度的社团纳新工作，让学生有了更多的选择性和趣味性。社团活动不仅为学生的兴趣能力找到了自我展示的平台，也能充分挖掘学生的潜能。

管城回族区南学街小学的社团纳新，涉及音乐修养、活力体育、美术审美、科技创新、学科拓展、动手实践六大类，更全新开设了“悦音提韵”大提琴社团和“舞动旋律”健美操社团，为社团注入了新的活力。该校“微”课程不断丰富，昂扬了向上的校园风气，提高了学生的综合素养。

社团活动作为课堂教学的补充和延伸，充分挖掘学生的潜能，提高学生的各种能力，让学生获得全面发展，他们也将在这方沃土中用自己的方式坚持对梦想的追求。



唱一出皮影戏、拓一张新版画、种植多肉植物、体验烘焙蛋糕……10月16日和17日，郑州市2018年校外教育工作暨第二届校外教育课程博览会在新郑好想你校外教育基地召开，50节精品校外教育课程竞相亮相，丰富多彩的校外教育实践让参会的学生们在玩乐中就掌握了课堂上没接触过的知识。

近年来，我市校外教育课程建设成果显著，越来越多的学生来到综合实践基地和各行各业场馆进行校外实践活动。到底是什么样的课程这么受学生们喜爱？他们又在这些课程中收获了什么？一起来看看吧。

# 校外教育天地宽

本报记者 禹萌萌

## 1. 实践体验更丰富

辨识毒品、品功夫茶、创作沙画……在当天的校外教育课程博览会上，共有涵盖科学实践、安全实训、素质拓展、国防军事、工业体验、非遗文化、美育体验和各项专题教育等八类的50节精品校外教育课程纷纷亮相。

据郑州市中小学校外教育中心副主任辛海超介绍，根据实施主体不同，校外教育分为利用社区、校内资源进行的社团或志愿者活动等；在综合实践基地实施的综合实践课程；由有关部门命名、专业性强的专业实践基地学工、学农等方面的课程等。

记者在现场看到，一个个能够让让学生动手体验的项目聚集了许多人气。在郑州市中小学体验式安全教育基地

展位，由河南省禁毒委员会办公室与该基地共同设计的辨识毒品体验项目吸引了不少学生驻足围观。“总是在电视上看到毒品的危害，原来它们还可以伪装成奶茶、饮料，如果不警惕，后果真的太可怕了。”来自郑州市第三中学的一名学生表示，这次校外学习的方式他很喜欢，他希望在校园里也有这么多有趣的课程。

“红屋子、尖尖角，装的珍珠真不少，珍珠晶莹不能带，又酸又甜味道好……”郑州博物馆创作的“阿富汗王子讲丝绸之路上的菜品”活动项目同样吸引了不少学生的目光，他们在该展位前聆听工作人员送上的趣味知识盛宴。此外，由河南省国脉文化产业园中小学校外基地创作的功夫茶具

鉴以及非遗项目面塑、雕版印刷、香包缝制等手工体验也吸引了众多学生参与。

辛海超认为，校外教育课程在培养学生劳动观点、动手能力和创新精神方面发挥着无可替代的独特作用，在培养学生核心素养方面具有独特优势。“学校的校内教育给学生更多的是学科性知识，但更多的知识源自社会，最好的办法是让学生到现实世界的真实环境中去感受、去体验、去动手实践，而不是聆听他人的经验讲解。真正优秀的校外教育课程，应该在实践基地这种仿真的缩微环境和研学实践这种自然与社会的全真可控环境中，让学生在环境熏陶中发生，让学习在探究实践中发生，让学习在动手实践中发生，让学习在行走旅途中发生。”

## 2. 多样课程促发展

“你来接着推石磨，我去加水。”“慢着点，我们要匀速进行。”……在二七区教体局的展位前，十多来自二七区艺术小学的学生分为两组，正在热火朝天地比赛磨豆浆。“原来豆浆是这样做出来的，我以前都不知道。”来自该校六年级的张嘉莹开心地和记者分享自己第一次磨豆浆的体验，她表示，这样的实践课程不仅让自己学会了磨豆浆，更让自己体验到了动手制作美食的乐趣。

在该展位前琳琅满目、造型奇特怪异、古朴浑厚的“泥泥狗”作品同样收获了不少点赞。该校六年级学生郑想一边向前来参观的小伙伴介绍“泥泥狗”的种类，一边向他们展

示由自己涂色的“泥泥狗”作品。郑想说：“来参加这次活动之前，我就非常激动。到了现场后，果然大开眼界，在这里见到了很多平时在学校里见不到的项目，而且看到自己的作品受到大家的好评，太有成就感了。”同时，该展位前，学生们表演的飞碟杯也让参观人员格外喜欢。这原本是一项体育运动，二七区艺术小学将其改良，让学生双手随着节奏一起律动，杯子如同魔术般不停翻转。

石头做画、自制饮料、穿针引线缝扣子、日晷、罗马炮架……在管城回族区教体局的展位前，一件件手工制品格外吸引人们的眼球，记者了解到，这些作品全部是由管城回

族区各个小学的学生在校外教育课程中动手制作的。

管城回族区作为老城区，具有浓厚的历史文化特色。据管城回族区校外教育负责人赵轶琳介绍：“各个学校依托辖区特色，开展‘了解管城’‘穿越城市’‘生涯教育’等研学活动，培养学生爱祖国、爱家乡的情感。此外，在学生社会实践中，还专门开设了特色课程，包括自然知识、历史、环保、生物、地理、化学等方面，有些活动甚至成为一个系列，比如保卫黄河行动，学生从认识母亲河到自制过滤器过滤黄河水，让学生综合运用了多学科知识。”

## 3. 教育理念新突破

校外教育是全面推进素质教育的重要途径，有利于培养学生的劳动意识、动手能力和创新精神，对学生核心素养的培育及终身发展，作用巨大。

在郑州市校外教育基地，学生们一起走进农家，一起工业体验，一起高空拓展，一起紧急救援，一起探索未知，一起度过生命之旅。

据市教育局宣传外事处副处长雷刚介绍，自2016年12月郑州市人民政府办公厅下发《关于进一步加强和改进中小学生社会实践活动工作的意见》文件以来，据初步统计，郑州市县两级财政2018年累计下拨专项资金1.15亿元，用于实施学生综合实践活动课程，全年仅财政经费支持的活动课程已达115万人次/天。与此同时，基地建设有

序推进。2017年12月，郑州市校外教育基地新密园区建设项目正式立项，每期接待学生3000人；同年，郑州市校外教育基地新郑园区新增流转土地208亩。2018年10月，郑州市校外教育基地新郑园区整体改造项目即将立项，将新增两万平方米建筑，每期接待学生扩充到1500人。

此外，随着学生实践课程数量的剧增，近两年新加入我市综合实践基地教师队伍的老师有200多名。2017年6月和2018年6月，郑州市校外教育中心对我市6家综合实践基地的全体教师进行了两次为期一周的专项课程培训，通过专家讲座、抽课比赛、示范上课和同课异构等多种形式，有效提升了教师们的校外教育课程设计和实施水平。

广大青少年是祖国未来的建设者，青少年的健康成长关乎国家前途和民族命运。在10月17日召开的校外教育工作会议上，市教育局党组成员王巨涛表示，课博会后，各县区和校外教育基地，要及时梳理今年工作，汲取经验，持续改进提升；吃透标准，严把条件，选出合格的中标基地，科学组织管理本级实践课程实施，多方争取建立自己的基地；建立完善的考核评价机制，引导师生家长重视校外教育。“我们要更新校外教育理念，创新管理模式流程，展示发展路径方法，探索实践课程规律，突破课程生成瓶颈，提升课程实施水平，把校外教育基地变成兴趣发现之地、灵感爆发之地、智慧碰撞之地、能力升华之地，共同打造郑州校外教育品牌。”

## 多彩校园

栏目记者 张震 魏瑞娟

### 汇聚大爱心 温暖你我他

10月16日是“郑州慈善日”，我市多所学校纷纷开展了慈善捐款献爱心活动。

10月15日，金水区经三路小学以爱为名开展了捐款活动，提倡在职教职工捐赠1天的经济收入，学生自愿捐出1天的零花钱，用点滴力量助力慈善事业的发展，以实际行动践行慈善理念。金水区文化路第二小学，各中队利用中队活动时间开展“心系慈善，温暖你我他”的主题活动。

本次活动的开展不仅体现了孩子们乐于奉献的高尚情操，更让他们懂得了赠人玫瑰，手有余香。郑州市第七十五中学在周一的升旗仪式之后，组织全校师生参加“郑州慈善日”捐款活动，各班班主任还借此契机，对学生进行教育，讲解“助力脱贫攻坚，创建慈善城市”的意义。此外，上街区中心小学、金水区纬五路第二小学等学校也开展了相关主题活动，师生们捧出自己真挚的情意，将一份滚烫的爱心洒向四方。

### 九九重阳节 浓浓敬老情

为了让尊老、敬老、爱老的情感在学生心中深深扎根，我市多所学校纷纷开展了形式多样的相关主题活动。

10月15日，管城回族区实验小学组织“刘洋中队”的队员和党员志愿者前往陇东社区养老服务中心为老人送上节日的祝福。他们给老人带来了精彩的演出，并向在座的爷爷奶奶送上了水果点心和绘画、书法作品。

郑州中学附属小学春藤路校区开展了“我们的节日——重阳节”主题活动。而重阳节主题手抄报活动则让学生对重阳节的内涵有了更深的了解。

此外，惠济区艺术小学各班主任积极开展重阳节主题班会，营造了浓厚的节日氛围。金水区农业路小

学在升国旗仪式上进行了“九九重阳节和谐”主题演讲。惠济区实验幼儿园的孩子则带着贺卡和礼物，来到河南省老年公寓，和那里的爷爷奶奶一起过重阳。

管城回族区回民第一小学、腾飞路七里河小学的孩子们分别在老师的带领下，对退休老教师进行走访慰问；管城回族区外国语小学、魏河小学分别举行了“心系九九情暖重阳”主题活动和“你养我长大，我陪你变老”重阳节主题升旗仪式；五里堡小学的队会上，队员们介绍了有关重阳节的来历、传说、风俗；管城回族区逸夫小学则布置了特殊的感恩家庭作业，让孩子给老人一个拥抱、陪老人聊一次天等，让他们懂得如何真正关爱老人、孝敬老人。

### 戏曲进校园 传承在身边

为培养孩子们对戏曲艺术的兴趣，近日，来自河南明星擂主大爱剧团的演员来到金水区文化路第一小学翰林校区，为孩子们奉献了一场精彩的戏曲盛宴。

在扣人心弦的锣鼓声中，“孙悟空”登台亮相，惟妙惟肖的手眼身法、精彩绝伦的武打翻滚让孩子们看得如痴如醉。随后，主持人给孩子们讲解了戏曲“生”“旦”“净”“丑”四个行当不同的唱腔和表演风格。此次“戏曲进校园”活动不仅使学生现场感受到了戏曲文化的博大精深，近距离体验戏曲传统文化的独特魅力，同时也激发了孩子们了解、认识戏曲的兴趣。

金水区柳林镇第三小学迎来了由该区文化局、教体局、财政局共同举办的“戏曲进校园”活动，为师生们献上了一场丰盛的优秀传统文化大餐。经典豫剧《花木兰》《朝阳沟》《穆桂英挂帅》等选段赢得了现场的掌声阵阵，孩子们不仅欣赏到了精彩的节目，更从中学到了戏曲知识。